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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 24 e 25/XVII 
 

Con riferimento alle interrogazioni n. 24 e 25, si osserva quanto segue. 
 
L’art. 107 dello Statuto speciale per il Trentino-Alto Adige attribuisce la competenza 

per la nomina della Commissione dei dodici ai seguenti organi: il Consiglio regionale, il 
Consiglio provinciale di Trento, il Consiglio provinciale di Bolzano e lo Stato. A tali organi 
è, quindi, demandata la competenza a disciplinare, con propri atti normativi e 
regolamentari, la procedura per la nomina dei propri rappresentanti nonché i vari aspetti 
gestionali. In tale contesto, lo Statuto speciale non conferisce alcun ruolo alla Giunta 
regionale la quale, in assenza di legittimazione e per rispetto istituzionale, si astiene da 
ogni intervento. Si evidenzia, peraltro, che è prerogativa dei singoli componenti della 
Giunta regionale, in quanto consiglieri regionali e provinciali di Trento o di Bolzano, 
apportare il loro contributo nelle rispettive Assemblee legislative. 

 
Per quanto concerne i quesiti in materia archivistica, si evidenzia che, essendo la 

Giunta regionale estranea alle competenze in materia di Commissione dei dodici e di 
Commissione dei sei, proprio in ossequio alle disposizioni sulla tutela dei beni culturali, 
sulla sicurezza e sulla tutela dei dati personali, non può agire in assenza di determinazioni 
da parte dei soggetti competenti.  

 
Con l’occasione porgo cordiali saluti. 

 
- Arno Kompatscher - 

(firmato digitalmente) 

 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 24 und Nr. 25/XVII 
 
 
In Bezug auf oben genannte Anfragen wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Laut Art. 107 des Sonderstatutes für Trentino-Südtirol sind nachstehende Organe für die 
Ernennung der Mitglieder der Zwölferkommission zuständig: der Regionalrat, der Trentiner 
Landtag, der Südtiroler Landtag und der Staat. Demnach obliegt es besagten Organen, das 
Verfahren für die Ernennung der jeweiligen Vertreter sowie die verschiedenen 
verfahrenstechnischen Aspekte durch entsprechende Rechts- und Verordnungsbestimmungen zu 
regeln. Der Regionalregierung kommen diesbezüglich laut Sonderstatut keine Aufgaben zu. 
Mangels einer Legitimierung und aus Gründen des institutionellen Respekts enthält sie sich somit 
jeglicher Initiative. Allerdings wird darauf verwiesen, dass die einzelnen Mitglieder der 
Regionalregierung in ihrer Funktion als Mitglieder des Regionalrats bzw. des Trentiner oder des 
Südtiroler Landtags das Recht haben, innerhalb der jeweiligen Organe diesbezüglich ihren Beitrag 
zu leisten. 
 
Hinsichtlich der Fragen zu den Archiven sei – aufgrund der Tatsache, dass die Regionalregierung 
nicht für den Bereich der Zwölfer- und der Sechserkommission zuständig ist – darauf hingewiesen, 
dass sie unter Berücksichtigung der Bestimmungen in Sachen Schutz der Kulturgüter sowie der 
Bestimmungen in Sachen Sicherheit und Schutz personenbezogener Daten ohne entsprechende 
Entscheidungen seitens der zuständigen Stellen ebenfalls keine Initiativen ergreifen kann.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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